

#### 4. 速成！牙醫學系誕生在台大醫學院

在日據時代，日本人只考慮到台灣是產米的寶庫，對日本本土可供應稻米，但並不想使台灣的社會達到日本本土之水準。因此，雖然推行醫學教育但對牙醫學及藥學教育，則無暇顧及。戰後前來接收台灣之國民政府，則對世界稀有之日本殖民地政策中之菸、酒、鹽、樟腦等之專賣制度樂得延續，而對日本不做之牙醫學、藥學等教育依然不聞不問。

在戰後，各級政府、學校和其他機關對於經濟、預算等曾有困難時期，因此相當依賴美援來做為財政方面的來源。當時，台大醫學院也曾接受三個美國機構的援助，其中一個就是中華醫藥董事會 (CMB)，由於此會之資助，當時之醫學教育顧問布朗博士 (Dr. Harold W. Brown) 曾短期前來台大醫學院，布朗博士並非醫師，而是美國哥倫比亞大學寄生蟲學教授，也是該大學公共衛生學院之前任院長，在美亦以醫學教育專家聞名。我曾在就職台大之數年前，布朗博士第一次來台時之某一天晚上，接受故陳拱北教授晚餐邀宴時，首次和他碰面。他一聽說我是牙科醫師，就問我為什麼台灣沒有牙科的學校？我至今對他當時相當不解的表情，仍然印象深刻。只是在那時，我正準備赴美，對此話題不大感興趣，因此並未繼續深談，後來才聽說，之後他對台大醫學院當局建議應該開始辦理牙醫學教育。

在那個時代，美國顧問的意見很受重視，因而台大醫學院就開始籌備，除了軍方以外，在台最初的牙醫學教育，開始籌